

## 美方向我国返还38件文物艺术品

国家文物局17日在中国驻纽约总领事馆接收美国纽约曼哈顿区检察官办公室向中国返还的38件文物艺术品。

据悉,此次返还的38件中国文物艺术品大部分为中国藏传佛教文物,时代为元至明清时期,类别丰富、工艺精湛,其中的牙雕、木雕作品以及壁画残片较为罕见,具有重要的历史、艺术和科学价值。今年3月,由美国纽约曼哈顿区检察官办公室缴获。国家文物局获悉消息后高度重视,第一时间开展核查等相关工作,与中国驻纽约总领事馆密切协作,在美方职能部门配合下,成功实现文物返还。上述文物在纽约接收后,国家文物局将适时安排文物回运工作。

2009年1月14日,中美两国首次签署防止中国文物非法入境美国的政府谅解备忘录以来,中美合作成功实现15批次504件/套流失美国的文物艺术品回归中国。本次返还是自2024年1月中美谅解备忘录有效期顺延以来,中美政府职能部门成功开展的首次文物返还合作。

### 国内

## 强对流天气频发 南方多地地质灾害风险增大

近日,我国南方多地强对流天气频发,河流洪水、山洪、地质灾害等风险明显增大。

从15日晚开始,江西进入新一轮强对流天气过程,15日8时至16日8时,江西省落雷次数达3.2万余次,有27个气象观测站出现8级及以上大风。宜春市袁州区、上饶市婺源县等地的局部乡镇还出现冰雹,袁州区最大冰雹直径达6厘米。16日到17日,广东韶关、清

远等地出现强雷雨天气,部分地区还遭遇了冰雹、短时大风等强对流天气。气象部门预计,南方多地的强对流天气仍将持续。预计18日至23日,江南、华南及贵州等地仍将多降雨天气,其中湖南南部、江西南部、广西东部、广东中北部等地累计降雨量有200毫米至300毫米,局地超过400毫米,期间并伴有大范围短时强降水、雷暴大风或冰雹等强对流天气。

## 侵权“乌苏”啤酒 “乌苏”啤酒被判赔208万元

18日,最高人民法院对外公布了“乌苏”诉“乌苏”商标侵权典型案例。

“乌苏”啤酒,不少人耳熟能详。据介绍,新疆乌苏啤酒有限责任公司自2006年起注册“乌苏”“WUSU”等多个商标。2020年,乌苏啤酒(南京)有限公司使用“乌苏”作为企业字号,市场上出现与“红罐装乌苏啤酒500ml”近似包装装潢的“乌苏”啤酒。

“乌苏”一方认为上述行为构成侵权仿冒,向江苏省南京市中级人民法院起诉维权。

南京中院一审判决被告构成商标侵权及不正当竞争,责令其停止侵权、赔偿损失及合理维权费用208万元,消除影响,乌苏公司停止使用“乌苏”字号。“乌苏”一方上诉后,江苏高院2023年底判决驳回上诉,维持原判。

### 国际

## 内塔尼亚胡称 对伊朗的袭击“保留自卫权利”



据以色列总理办公室17日发布的新闻公报,总理内塔尼亚胡当天表示,以色列对伊朗方面的袭击“保留自卫权利”。

新闻公报说,内塔尼亚胡当天在耶路撒冷会见到访的英国外交大臣卡梅伦和德国外长贝尔伯克时表示,以色列“保留自卫权利”。据以色列媒体17日报道,卡梅伦当天说,以色列已决定对伊朗的报复行动作出回应,“我们希望他们(以色列人)采取尽可能避免(局势)升级的方式”。另据英国媒体报道,访以结束后,卡梅伦将前往直意大利参加七国集团部长级会议,并在会上推动对伊朗实施制裁。伊朗伊斯兰革命卫队14日凌晨发表声明说,向以色列目标发射了数十枚导弹和无人机,此举是针对以色列1日袭击伊朗驻叙利亚大使馆领事部门等行为。

## 发生6.6级地震后 日本专家警告东京风险不断增加

日本气象厅18日将爱媛县附近海域17日深夜发生的地震震级上调至6.6级,日本政府说地震已造成数人受伤。

据日本气象厅公布的信息,位于四国岛的爱媛县和高知县部分地区震感强烈。高知县宿毛市出现水管破裂、路灯倒塌、电线断裂等基础设施受损情况,爱媛县多地发生塌方。日本气象厅警告说,震区

居民今后一周还应防范强震发生。

据日本媒体18日报道,日本周边岛屿因断层活动导致大型地震频发,专家警告称,东京发生地震的风险正不断增加。日本政府地震调查研究推进本部(地震本部)今年1月公布的数据显示,可能引起7.5至8级地震的“活动断层”分布在日本各地。此外,尚未列入调查范围的都市圈中可能存在着“隐形断层”。

## 伪造提货单提走6600根金条 加拿大最大黄金失窃案告破



加拿大执法部门17日宣布,加拿大最大黄金失窃案已有6名嫌疑人落网,超过60支枪被查获,仍有3人在逃。

去年4月17日,一名卡车司机用伪造的提货单在多伦多市皮尔逊国际机场的加拿大航空公司仓库提走一批来自瑞士的货物:总重量419公斤的6600根金条和折合250万加拿大元的外币。这批失窃的黄金大约有14780盎司。

加拿大警方17日公布了9名嫌疑人身份,其中5名嫌疑人已在加拿大被捕,1人在美国落网,警方正在追捕另外3人。嫌疑人包括加拿大航空公司一名现雇员和一名前经理。加拿大警方说,提取黄金和现金使用的提货单是伪造印制的。“他们需要有人在加拿大航空公司做内应,以实施这次偷盗。”

### 边栏

## 淋浴不得超过5分钟 哥伦比亚首都洗澡限时

受厄尔尼诺现象带来的持续高温和干旱天气影响,哥伦比亚首都波哥大16日宣布新的节水措施,市民淋浴时长不得超过5分钟。此前,这座800万人口的城市已在多数社区实施配额供水。

根据此次节水新政,每户单月用水超22立方米将被收取额外水费。如有当街洗车或其他浪费水的行为,可能被处以最高300美元的罚款。同时,市内公交车由每天清洗改为车辆外表面每周清洗,车内仍为每天清洗一次。目前波哥大主要供水水库蓄水量创历史新低,专家警告,如再不下雨,水库将在两个月内彻底断水。

上周波哥大已实施分区供水措施,全城9个区轮流停水,停水时间长达24小时。连日来,波哥大市政官员不断宣传介绍节水“妙招”,包括淋浴不得超过5分钟、刷牙时关闭水龙头等。该市市长表示,不必每天淋浴,特别是不出门的人更没必要每天都洗澡。

## 意大利都灵新规要求 户外吸烟者须与他人间隔5米



意大利北部城市都灵日前出台一项新规,要求吸烟者在户外吸烟时与周围的人保持至少5米距离,违反规定可能面临100欧元罚款。

据意大利安莎社等媒体报道,都灵市议会15日通过的这项新规规定,在户外环境中,如果半径5米范围内有其他人,除非征得明确同意,否则禁止吸烟。但如果旁边有儿童和孕妇,那么无论如何都不允许吸烟。据报道,该规定涵盖的烟草制品包括香烟、雪茄、烟斗、电子烟等,违反这一规定可能面临100欧元罚款。都灵市市长表示,“这关系到尊重那些不吸烟的人,也是为了促进一种相互尊重的文化。”

## 米开朗基罗一张简单小图 拍得逾20万美元

美国纽约佳士得拍卖行17日说,意大利艺术巨匠米开朗基罗简单勾勒的一幅小图在拍卖中以20.16万美元成交,远远超过估价。佳士得拍卖行专家今年早些时候告诉法新社记者,这幅小图以寥寥几笔勾勒了一块大理石,绘于一张纸上,上面写着“simile”(意为“相似”)字样。

尽管小图没有作者署名,但是专家鉴定作者是米开朗基罗。据信,米开朗基罗在绘制著名的《西斯庭教堂天顶画》期间,简单勾勒了这幅小图。它与米开朗基罗后人的一封信一同塞在另一幅私人藏画的画框背面,尘封数十载后被人发现。拍卖行最初预测小图拍卖价在6000至8000美元之间,但最终高出数十倍的价格拍出。拍卖行没有披露买家信息。

佳士得拍卖行介绍,米开朗基罗画作多藏于意大利佛罗伦萨市一家博物馆,由私人收藏的米开朗基罗画作目前不到10幅。